



态下被拖来拖去。跨过 20 世纪与 21 世纪的时间关口，当时的俄罗斯尚有“库兹涅佐夫海军元帅”号航空母舰与万吨级的导弹巡洋舰——诸如“莫斯科”号。总体来说，如果“纳希莫夫海军上将”号能够经历现代化改装而服役，相当于给俄罗斯海军锦上添花。而时光过去足足四分之一一个世纪。“库兹涅佐夫海军元帅”不知不觉也已经在船厂里趴窝八年了——最新的消息称，俄罗斯方面最终将决定是否保留这艘唯一航母。如果确定不保留，则将

拆解“库兹涅佐夫海军元帅”号舰上武器，而舰体将封存！至于“莫斯科”号导弹巡洋舰，已经在俄乌冲突的第一年于黑海沉没。俄罗斯方面的说法是在顺利执行任务后返航期间弹药殉爆导致大舰沉没；而乌克兰方面则称是本方“海王星”导弹击中“莫斯科”号导致其沉没，为此还特别发行了一张纪念邮票以鼓舞士气！无论如何，沉没的“莫斯科”号即使打捞起来，其复原的可能性也微乎其微。如果单从技术层面分析，如今在乌克兰趴窝的“莫斯科”号的同型未完工舰“乌克兰”号，其继续施工建造而成的可能性或许都比复原“莫斯科”号大！

在此之际，如果有着“冷战怪兽”之称的“纳希莫夫海军上将”号再次入役，则早不是锦上添花。但是不是雪中送炭呢？

其实未必！

“纳希莫夫海军上将”号所拥有的是苏联时代的造舰美学——巨型舰只、超猛火力，加核动力！充满了 20 世纪 80 年代以前对终极强大战舰的所有想象！以如今俄罗斯国防部的说法，这一即将开始新一轮试航的重型核动力导弹巡洋舰，将成为俄罗斯海军最强大的水面舰艇。俄罗斯军事专家还称，这是一艘无与伦比的军舰。军事专家瓦西里·丹德金称：“目前世界上没

有任何一个国家拥有‘纳希莫夫海军上将’号同类型的军舰。”之后，丹德金分析称，让此类军舰回归舰队将有漫长的过程，比如试航期间将重启核反应堆，然后还要进行工厂测试等等，最后才是经历“国家测试”，并恢复或者更新远程导弹系统、防空系统、飞机、救援设备和所有武器，但他仍对这艘长 250 米、乘员 744 人的巨舰重新服役充满信心。但如果仔细看《2050 年前俄罗斯海军发展战略》就会发现，俄海军当下以及接下来相当长一段时间，需以三个方针为圭臬！

其一，强化战略核威慑体系；其二，重组北极战略舰队；其三，装备技术转型。特别是在装备技术转型一章中，特地提及“传统航母退出序列”，以及加快高超声速武器部署、无人作战体系构建。从这些角度去分析，俄罗斯短期内不会重新建造巨型军舰。如此，“纳希莫夫海军上将”号重新入列，唯有两重现实意义——其一，对俄海军来说，之所以无法在未来数十年的海军建设计划中发展航母、大舰，其实还是军工实力不足，且历史上俄从未有过独立建造航母等巨舰的经验，毕竟苏联时期那些航母、巨舰都是在乌克兰生产，因此“纳希莫夫海军上将”号如果能够修复，则能为俄罗斯积累一定的大型舰修建经验；其二，一旦恢复